山西省太原市第五中学2015-2016学年高一语文下学期期末考试试题（含解析）

一、文言文阅读（16分）
阅读下面的文言文段，完成后面题。
魏其侯窦婴者，字王孙，孝文皇后从兄子也。父观津人也，喜宾客。孝文时，婴为吴相，病免。孝景初即位，为詹事。

梁孝王者，孝景弟也，其母窦太后爱之。梁孝王朝，因昆弟燕饮。是时上未立太子，酒酣，从容言曰：“千秋后传梁王。”太后欢。婴引卮酒进上，曰：“天下者，高祖天下，父子相传，此汉之约也，上何以得擅传梁王！”太后由此憎婴。婴亦薄其官，因病免。太后除婴门籍，不得入朝请。

孝景三年，吴楚反，上察宗室诸窦毋如窦婴贤，乃召婴，婴入见，固辞谢病不足任。太后亦惭。于是上曰：“天下方有急，王孙宁可以让邪？”乃拜婴为大将军，赐金千斤。婴乃言袁盎、栾布诸名将贤士在家者进之。所赐金，陈之廊庑下，军吏过，辄令财取为用，金无入家者。窦婴守荥阳，监齐赵兵。七国兵已尽破，封婴为魏其侯。诸游士宾客争归魏其侯。孝景时每朝议大事，条侯、魏其侯，诸列侯莫敢与亢礼。

孝景四年，立栗太子，使魏其侯为太子傅。孝景七年，栗太子废，魏其数争不能得。魏其谢病，屏居蓝田南山之下数月，诸窦宾客辩士说之，莫能来。梁人高遂乃说魏其曰：“能富贵将军者，上也；能亲将军者，太后也。今将军傅太子，太子废而不能争；争不能得，又弗能死。自引谢病，屏闲处而不朝。相提而论，是自明扬主上之过。有如两宫螫将军，则妻子毋类矣。”魏其侯然之，乃遂起，朝请如故。

桃侯免相。窦太后数言魏其侯。孝景帝曰：“太后岂以为臣有爱，不相魏其？魏其【Z-X-X-K】者，沾沾自喜耳，多易。难以为相，持重。”遂不用，用建陵侯卫绾为丞相。窦太后崩。魏其失窦太后。益疏不用，无势。

（节选自《史记》卷一百七，有删改）

1．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（2分）

A．王孙宁可以让邪           让：推辞 

B．婴引卮酒进上                  引：牵引 

C．诸游士宾客争归魏其侯          归：归附

D．有如两宫螫将军         螫：同“蜇”，加害
2．下列各组句子中，加点词的意义和用法完全相同的一项是（2分）

A．①上何以得擅传梁王              ②张胜许之，以货物与常
B．①窦婴亦薄其官，因病免          ②因宾客至蔺相如门谢罪

C．①太子废而不能争                ②秦以城求璧而赵不许
D．①魏其侯然之，乃遂起，朝请如故  ②今君乃亡赵走燕，燕畏赵，其势必不敢留君【】
3．下列对原文有关内容的理解，不正确的一项是（2分）

A．担任大将军后，窦婴向皇上举荐贤才，并且不贪财物，皇上赏赐的千斤之金窦婴都没享用分文，而是让下属根据他们自己的需要取用。

B．在吴、楚反叛时，皇上发现皇族成员和窦姓诸人中没有比窦婴贤能的人才，窦婴起初虽不愿就任，但最终仍挂帅前行，监督齐赵兵马，平定七国兵乱。

C．栗太子被废黜后，窦婴称说有病，隐居在蓝田南山下，后经高遂的劝说，才又入朝拜见。 

D．在皇上说要把帝位传给梁王时，窦婴直言劝谏皇上不可传位于梁王，因此得罪了窦太后，以至于后来太后不让他当丞相。

4．翻译下列句子（10分）

（1）太后岂以为臣有爱，不相魏其？魏其者，沾沾自喜耳，多易。（5分）

（2）武帝嘉其义，乃遣武以中郎将使持节送匈奴使留在汉者，因厚赂单于，答其善意。（5分）

【答案】

1．B

2．C

3．D

4．（1）太后难道认为我有所吝惜，不让魏其侯当丞相？魏其侯骄傲自满，往往轻率随便。（2）汉武帝赞许他的义举，于是就派遣苏武以中郎将的身份，拿着节杖出使，送留在汉的匈奴使者，趁机送给单于丰厚的礼物，回报他的好意。

[image: image1.png](€D

1.

AT LA RESTHE X ABERRAE, - MRS ISR PRIIRIAIRMTR, RSN
BXFEER, FREBRAEANERSE, TUNERESREINEE, R T ICTER
W, B, 8|, “Z427 FiLL% B.





【考点定位】理解常见文言实词在文中的含义和用法。能力层级为理解B。
【技巧点拨】文言实词的解释，要重视那些在所学课中出现频率较高的词语，那些意义与现代汉语中已有较大差异的词语，以及一词多义的词语。文言实词应该用规范的现代汉语词语予以解释，并且要根据该词在某句子中的切实意义给予恰当的解释，以使句子前后语气通畅、意义明白正确为标准。具体分析时，还要结合着具体语境分析。例如本题选项B“引”由其具体语境可判断出其“举起”之意。

2．

试题分析：此类文言虚词题，一般要结合具体语境，去判定某一虚词的具体用法和意义。C项，表转折关系。A项，以，前者，凭借；后者，用，把。B项，因，前者，因为；后者通过。D项，乃，前者，于是，就；后者，居然，竟然。所以选C。

【考点定位】理解常见文言虚词在文中的意义和用法。能力层级为理解B。

【技巧点拨】文言虚词的题答题技巧：翻译这个文言虚词成现代汉语进行比较，看是否翻译成同一个词。先理解翻译所学课文中的虚词，再比较文段中的虚词。联系文句的整体意义和上下文的意义，注意辨明上下文的关系。借助语句的结构，看两句中该虚词词性和所作的成分是否相同。虚词比较：每组中利用给出的高中学过的另一句子来推断文中句子的虚词用法。
3．

试题分析：此题考查对原文有关内容的概括和分析能力。解答此题要在准确把握文意的基础上，带着选项回到原文进行比较分析，作出判定。D项，窦太后最后屡次举荐窦婴，是皇上觉得窦婴不适合为相。所以选D。

【考点定位】归纳内容要点，概括中心意思。能力层级为分析综合C

【名师点睛】常见的设误角度有：曲解词义、夸大其词、以偏概全、张冠李戴、颠倒是非、因果混淆、时序错位（时间顺序颠倒）、无中生有、添枝加叶。其中一个错误项的错误设置有隐蔽性和迷惑性，它往往在大体正确的前提下设置一些与原文时间、地点、人物及事件不符的内容、词语。做题时要仔细推敲，认真比对。例如本题选项D就犯了因果关系不当的错误。
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【考点定位】理解并翻译文中的句子。能力层级为理解B。

【易错警示】翻译文言首先要有语境意识，结合上下文大体把握全句意思，再找出句中的关键字、辨识该句句式，然后进行翻译，一般为直译（某些特殊词语，如官职名、地名、年号名等可不译），注意字句的落实。翻译时还要注意按现代汉语的规范，达到词达句顺。例如本题应将“以中郎将”“匈奴留在汉者”等定语后置句按照正常的语序翻译出来。

二、古代诗歌阅读（8分）　

阅读下面的宋词，完成后面题。

减字木兰花
苏轼
莺初解语，最是一年春好处。微雨如酥，草色遥看近却无。

休辞醉倒，花不看开人易老。莫待春回，颠倒红英间绿苔。

5．词中描写的是春天什么阶段的景致？请结合相关内容简要分析。（4分）

6．结合全词简要分析词中所表达的思想感情。（4分）

【答案】

5．初春时节，莺儿刚刚鸣叫，细雨润泽大地，草色清淡，花朵含苞欲放，写出了初春万物盎然的美好景致。

6．上片描写莺语、草色、微雨等景物，表现春天开始时的生机与魅力。下片叙写花开易谢、年华易老、感叹美景易逝，劝人一醉方休，全词表达了珍惜春光，尽情享受生命中的美好时光的感叹（热爱生活，享受人生的豪放情感）。

【解析】

5．

试题分析：此题考查鉴赏诗歌思想内容的能力。由关键词“莺初解语”“春”“微雨”“草色遥看近却无”等判断出该词描绘的是初春时期莺儿啼叫、细雨蒙蒙、草色轻淡、花朵含苞欲放的美好景象。

【考点定位】评价文章的思想内容和作者的观点态度。能力层级为鉴赏评价D。

【技巧点拨】鉴赏作者的思想情感的答题思路：（1）抓关键词：指诗中最生动传神的、最能体现作者思想观点和情感态度的词语。这些词往往是“诗眼”。（2）抓关键句：指最能概括诗歌思想内容或感情的句子，一般是抒情性或议论性的句子。这样的语句一般出现在诗歌的结尾。（3）紧扣诗题：不少诗歌的题目对诗歌的内容和诗人情感起着重要的提示作用。（4）抓意象：意象就是含有情感的物象，以诗歌的意象作为切入点来解读作者的情感，往往可以收到令人满意的效果。 （5）抓注释：注释一般是对题目、作者、朝代、写作背景等与诗歌内容相关的解释或提示，很多情况下它们对我们的解题起着重要的作用。
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【考点定位】评价文章的思想内容和作者的观点态度。能力层级为鉴赏评价D。

【名师点睛】对于诗歌中作者思想感情的分析与鉴赏，可利用“三看三抓”法，即根据诗歌标题、注释、作者；关键词、诗歌主旨等分析作答。例如本题便可根据词中的关键词“醉”“易老”“莫待春回”等，答出词人对珍惜春光、珍惜生命的感叹即可。

三、名句默写（6分）

7．补写出下列名篇名句的空缺部分，每小题1分。

（1）千里烟波，              。（柳永《雨霖铃》）

（2）人生如梦，              。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

（3）        ，红巾翠袖，           。（辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》）

（4）                ，半夜凉初透。（李清照《醉花阴》）
（5）元嘉草草，        ，        。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

（6）臣所以去亲戚而事君者，               。（司马迁《廉颇蔺相如列传》）

【答案】（1）暮霭沉沉楚天阔（2）一尊还酹江月（3）倩何人唤取， 英雄泪! （4）玉枕纱厨（5）封狼居胥，赢得仓皇北顾（6）徒慕君之高义也
【解析】
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【考点定位】默写常见的名句名篇。能力层级为识记A。

【易错警示】名句默写题，要注意关键字的正确书写，例如本题中关键字：暮、霭、尊、唤、胥、赢、仓、慕。
四、文学类文本阅读（18分）

阅读下面的文字，完成后面题。

读《伊索寓言》

钱钟书

（1）比我们年轻的人，大概可以分作两种。第一种是和我们年龄相差得极多的小辈，我们能够容忍这种人，并且会喜欢而给予保护；我们可以对他们卖老，我们的年长只增添了我们的尊严。还有一种是比我们年轻得不多的后生，这种人只会惹我们的厌恨以至于嫉忌，他们已失掉尊敬长者的观念，而我们的年龄又不够引起他们对老弱者的怜悯；我们非但不能卖老，还要赶着他们学少，我们的年长反使我们吃亏。这两种态度是到处看得见的。譬如一个近三十的女人，对于十八九岁女孩子的相貌，还肯说好，对于二十三四岁的少女们，就批判得不留情面了。所以小孩子总能讨大人的喜欢，而大孩子跟小孩子之间就免不了时常冲突。一切人事上的关系，只要涉到年辈资格先后的，全证明了这个分析的正确。 

（2）从整个历史来看，古代相当于人类的小孩子时期。先前是幼稚的，经过几千百年的长进，慢慢地到了现代。时代愈古，愈在前，它的历史愈短；时代愈在后，他积的阅历愈深，年龄愈多。所以我们反是我们祖父的老辈，上古三代反不如现代的悠久古老。这样，我们的信而好古的态度，便发生了新意义。我们思慕古代不一定是尊敬祖先，也许只是喜欢小孩子，并非为敬老，也许是卖老。没有老头子肯承认自己是衰朽顽固的，所以我们也相信现代一切，在价值上、品格上都比古代进步。

（3）这些感想是偶尔翻看《伊索寓言》引起的。是的，《伊索寓言》大可看得。它至少给予我们三种安慰。第一，这是一本古代的书，读了可以增进我们对于现代文明的骄傲。第二，它是一本小孩子读物，看了愈觉得我们是成人了，已超出那些幼稚的见解。第三呢，这部书差不多都是讲禽兽的，从禽兽变到人，你看这中间需要多少进化历程!我们看到这许多蝙蝠、狐狸等的举动言论，大有发迹后访穷朋友、衣锦还故乡的感觉。但是穷朋友要我们帮助，小孩子该我们教导，所以我们看了《伊索寓言》，也觉得有好多浅薄的见解，非加以纠正不可。

（4）例如狗和他自己影子的故事：狗衔肉过桥，看见水里的影子，以为是另一只狗也衔着肉，因而放弃了嘴里的肉，跟影子打架，要抢影子衔的肉，结果把嘴里的肉都丢了。这篇寓言的本意是戒贪得，但是我们现在可以应用到旁的方面。据说每个人需要一面镜子，可以常常自照，知道自己是个什么东西。不过，能自知的人根本不用照镜子；不自知的东西，照了镜子也没有用——譬如这只衔肉的狗，照镜以后，反害他大叫大闹，空把自己的影子，当作攻击狂吠的对象。可见有些东西最好不要对镜自照。
（5）天文家的故事：天文家仰面看星象，失足掉在井里，大叫“救命”；他的邻居听见了，叹气说：“谁叫他只望着高处，不管地下呢!”只向高处看，不顾脚下的结果，【Z-X-X-K】有时是下井，有时是下野或下台。不过，下去以后，决不说是不小心掉下去的，只说有意去做下层的调查和工作。譬如这位天文家就有很好的借口：坐井观天。真的，我们就是下去以后，眼睛还是向上看的。
（6）牛跟蛙的故事：母蛙鼓足了气，问小蛙道：“牛有我这样大么？”小蛙答说：“请你不要胀了，当心肚子爆裂!”这母蛙真是笨坯!她不该跟牛比伟大的，她应该跟牛比娇小的。所以我们每一种缺陷都有补偿，吝啬说是经济，愚蠢说是诚实，卑鄙说是灵活，无才便说是德。因此世界上没有自认为一无可爱的女人，没有自认为百不如人的男子。这样，彼此各得其所，当然会相安无事。

（7）驴子跟狼的故事：驴子见狼，假装腿上受伤，对狼说：“脚上有刺，请你拔去了，免得你吃我时舌头被刺。”狼信以为真，专心寻刺，被驴子踢伤逃去，因此叹气说：“天派我做送命的屠夫的，何苦做治病的医生呢!”这当然幼稚得可笑，他不知道医生也是屠夫的一种。

（8）这几个例子可以证明《伊索寓言》是不宜做现代儿童读物的。小孩子该不该读寓言，全看我们成年人在造成一个什么世界、一个什么社会，给小孩子长大了来过活。卢梭认为寓言会把纯朴的小孩子教得复杂了，失去了天真，所以要不得。我认为寓言要不得，因为它把纯朴的小孩子教得愈简单了，愈幼稚了，以为人事里是非的分别、善恶的果报，也像在禽兽中间一样公平清楚，长大了就处处碰壁上当。缘故是，卢梭是原始【Z-x-x-k．Com】主义者，主张复古，而我是相信进步的人——虽然并不像寓言里所说的苍蝇，坐在车轮的轴心上，嗡嗡地叫道：“车子的前进，都是我的力量。”

（有删节）

8．下列对文章有关内容的分析与概括，最恰当的两项是（4分）

A．现代人喜欢远古的东西，也像大人喜欢小孩子一样，人们可以宽容大不如己者，却嫉妒近于己者。这体现着现代人“信而好古”的态度。

B．作者认为《伊索寓言》大可看得，因为可以增进我们对现代文明的骄傲，觉出自己的成熟，也看到了人的伟大的进化历程。
C．第8段“我是相信进步的人”一句照应开首，其中“进步”含义与第2段中的“进步”的含义一致。
D．贯穿全文的一个深刻见解是：人类文明的进步，有恶的一面，随着经验的积累，人也变得越来越狡猾了。所以，生活在现代社会，我们的头脑要复杂一点。
E．作者解读《伊索寓言》的角度可谓独特，也启迪读者要打破简单化的认识，用理性去思索、去判断。这样审视人类社会的思维方式和阅读方式才是成熟、聪明和进步的。
9．卢梭和钱钟书都反对小孩子读《伊索寓言》，但观点不同，请结合文章加以说明。（4分）
10．结合文章第（4）（5）段的内容，阐释以下语句的深刻含义。（4分）
（1）可见有些东西最好不要对镜自照。（2分）
（2）真的，我们就是下去以后，眼睛还是向上看的。（2分）
11．请指明第7段“驴子跟狼”的这则寓言故事的本意。作者为什么认为这则寓言“幼稚可笑”？结合文章和现实加以分析。（6分）
【答案】

8．DE

9．卢梭主张复古，认为寓言会把小孩教复杂了，使小孩失去天真。钱钟书相信进步，认为寓言会使小孩愈简单，愈幼稚，分不清是非善恶，长大碰壁上当。

10．（1）讽刺没有自知之明的人，听不得丝毫逆言，也就称不上是“人”，而是“东西”。（2）批判了现代人的一种现象，下台或下野之后，不知错，不反省；并且不甘心，伺机要爬上来。

11．（1）原意是赞扬驴的机智，讽刺恶狼的愚蠢可笑。（2）结合着文章，狼做医生的目的，不过是为了“吃”驴，以行医为幌子去吃人。结合着现实：可以延伸为以伪善的面目干坏事，此处“医生”非指治病救人者，揭露了以伪善面目去干坏事的行径。人们过于天真，难于识破经过伪装的丑恶，所以，作者认为幼稚可笑。例如，军事侵略是一种赤裸裸的侵略，而经过伪装的文化侵略实质上也是一种侵略，但由于“文化”的面具，人们就忽略了它侵略的本质，也就容易上当受迷惑。
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【考点定位】分析作品结构，概括作品主题。能力层级为分析综合C。分析作品体裁的基本特征和主要表现手法。能力层级为分析综合C。
【易错警示】多项选择题在现代类文本阅读中算是比较难的一道题，命题人常常会从多个角度来设置一些令考生迷惑性的或隐性的陷阱，解答此类题，要在整体感知与理解文本内容的基础上，根据选项的设置，从内容、人物精神、表现手法、语言特点、结构等角度来分析。根据选项内容，在原文中找到选项对应的信息源，要把所有的信息源全部找到；其次要把选项与原文材料进行比较，找到两者表达的信息是否完全一致，核实选项是否完整准确地传达了原文的信息。对于有多个信息源的选项，要辨别选项是否全部概括了所有信息。例如本题选项A理解曲解文意，选项B曲解文意，C项的表述属于颠倒是非的错误。

9．

试题分析：此题考查归纳概括的能力。解答此题，可根据对文本内容的感知与理解，从文本中筛选出属于卢梭和钱钟书有关小孩子读《伊索寓言》的观点，然后提炼性的概括出来即可。答题区域在最后一段。
【考点定位】概括中心意思。能力层级为分析综合C。
【技巧点拨】解答此类题，可采用由结果追溯原因，归纳内容要点的方法解答。所谓由果溯因，就是根据文中的相关的结论或者观点，找出导致其结论出现的原因或者支撑该观点的论据。在论述类文本阅读题中，有许多有关“为什么”这一类归纳要点的题目，对于该题的解答，最常见的方法就是因果溯因法，在解答时，首先要找到结论在文章中的位置，然后根据文中的一些重要词语及对文章内容的分析，确定作者在行文过程中是把结论或者观点在前，原因的诠释或者论据在后，还是在陈述了原因得出结论或者在陈述理由之后得出观点。如果结论或者观点在前，其原因或者论据就要在陈述观点的句子前面去筛选概括，反之则要在这一句话的后面去筛选概括。
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【考点定位】理解文中重要句子的含意。能力层级为理解B。

【名师点睛】理解句子的几种方法：（1）抓住关键词语理解（2）联系上下文理解句意。（3）根据作者要表达的思想感情、揣摩作者的写作目的理解句子。例如本题，分析其在文本中含义时，除了要抓住关键词外，还要联系上下文具体语境，根据对作者的写作意图来分析其含义。

11．

试题分析：这是一道探究题，解答第一问，要结合着文章和社会现实来探究“驴子跟狼”的寓意。从狼被驴踢伤的结局来看，这则寓言故事的本意显然是对驴的机智的赞扬和对狼的愚蠢的讽刺。联系社会现实，可以联想到以伪善为幌子去干坏事的丑恶行径。第二问可结合着“他不知道医生也是屠夫的一种”，从以“医生”为幌子的角度，阐述人们对经过伪装的丑恶难以识破的天真。只要言之有理即可。

【考点定位】探讨作者的写作背景和写作意图。能力层级为探究F。探究文本中的某些问题，提出自己的见解。能力层级为探究F。

【易错警示】对于第二问，“幼稚的可笑”这是作者的议论，“医生也是屠夫的一种”。指出有些医生是凶手伪装的，居心叵测。伪善者常是杀戮生灵的屠夫。作者本意是揭露那些披着羊皮的狼，这些伪善者打着治病救人的幌子，行害人杀人之实，他们是统治者的帮凶，但面目早经伪装，一时难以识破，因而人们不可过于天真。

五、语言文字运用（12分）

12．下列加点字的读音字形都正确的一项是（2分）【】
A．盗跖（zhí）    罪愆（qiān）   纶巾（guān）    礼上往来（shàng）

B．孱头（càn）    觊觎（jìyú）   脑髓（suǐ）     陈抟老祖（tuán）

C．列观（guàn）   蹩进（bié）    罗绮（qí）      苌弘化碧（cháng）

D．凝噎（yè）     阏氏（zhī）    国萃（cuì）     少不更事（gēng）

【答案】B
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【考点定位】识记现代汉语普通话常用字的字音。能力层级为识记A。识记并正确书写现代常用规范汉字。能力层级为识记A。

【技巧点拨】历年高考字形题所考查的词语（包括熟语）都是使用频率高且错误率高的词语。类型及错因分析：类型：音同义近字、音同（近）形异字、形近字；错因：读音相同相近字、形相似意义混淆、固定典故、语文法规、有个别词语读音相同或相近，字形有相同部分，词义也相同或相近等。例如本题选项A“上”“尚”就属于同音异形字，要根据平时的积累及固定搭配来判断。

13．下列各句中加点的成语使用恰当的一项是（2分）

A．改款后的新汉兰达更舒适、更灵活、更人性化，其“大肚能容”在同级车型中无出其右，食物统统塞到后备箱都绰绰有余。

B．很多名牌大学毕业生，除了书本知识外便身无长物，被认为缺乏一技之长而在现代职场中难以立足。

C．网络文学走过十年之路，似乎大有成为准主流文学之势，但相对于纯文学而言，它只不过是冰山一角。

D．今天的班会上，班主任让张一斌同学介绍自己助人为乐的事迹，他竟然出言无状，脸憋得通红，只说了一句话：“这是我应该做的。”
【答案】A
【解析】

试题分析：此题考查词语的正确使用的能力。可根据词语意思及句子的具体语境分析判断。B项，身无长物：除自身外再没有多余的东西，形容贫穷。C项，“冰山一角”原来比喻不能长久依赖的靠山，现在多用作事物暴露出来的部分，比喻人们所了解到的事实或知识的真相，离实际情况还差得很远。含贬义。D项，出言无状：说话超越本人的身份、地位，放肆没有礼貌。句中误作为遇事紧张，不会说话。所以选A。

【考点定位】正确使用词语（包括熟语）。能力层级为表达运用E。

【技巧点拨】此类题要在理解句意的基础上，结合具体语境及词语的意思从三个方面综合考虑分析即成语的基本义、感情色彩和语境。需要注意色彩不明，断词取义，对象误用，谦敬错位，功能混乱，不合语境，望文生义等错误使用类型。例如选项B身无长物，形容的是贫穷，不符合句子的语境。

14．下列各句中没有语病的一句是（2分）

A．面对着越来越多标榜自己是经典的作品的出现，我们需要思考一下：到底什么样的作品可以堪称经典?【】
B．有的人看够了城市的繁华，喜欢到一些人迹罕至的地方去游玩，但这是有风险的，近年来已经发生了多次背包客被困山野的案情。

C．一段时间以来，汉字书写大赛、非遗保护等文化现象引人注目，传统文化的重要性已越来越为国人所认知。

D．“地坛书市”曾经是北京市民非常喜爱的一个文化品牌，去年更名为“北京书市” 并落户朝阳公园后，依旧热情不减。

【答案】C
[image: image8.png](G

BET: HESTHTERNRD . HEEERERROBMEM L, FRMTRDOEE, MEFT
o BEAY. MAMRSER. SR RETA. TABEE. AT, BEER, TUSHR.
B, #EAH, £i%.... RfE. DI, HHPRAL, MIRTIE, “RBMETH” 112 “dmmR B





【考点定位】辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
【技巧点拨】辨析病句首先应熟知病句的类型，最常用的判别方法是划分句子结构成分，先看主谓宾，再看定状补，判断句子是否存在成分残缺赘余、搭配不当、结构混乱、语序不当等问题。如果结构上没有问题，可从逻辑意义上分析，看是否有表意不明、句意关系不当等问题。还有一个简捷的方法便是借助标志法，比如，如果句中出现关联词，可从关联词的搭配、语序、逻辑等三个方面考虑；如果出现介词，可从主语残缺、中途易辙、主客颠倒等角度考虑。需要掌握的应试技巧有：语感审读法、筋脉梳理法、造句类比法、逻辑分析法和规律标志法等。例如本题选项A就属于语意重复的错误，选项B属于搭配不当的错误，选项D就犯了结构混乱的错误。

15．下列有关文化常识的说法恰当的一项是（2分）
A．莎士比亚，英国文艺复兴时期伟大的剧作家、诗人，欧洲文艺复兴时期人文主义文学的集大成者。其戏剧“四大悲剧”是：《哈姆莱特》、《奥赛罗》、《李尔王》和《罗密欧与朱丽叶》。
B．《史记》、《汉书》、《后汉书》、《三国志》合称为“前四史”。《史记》《三国志》体例为纪传体通史，《汉书》《后汉书》体例为纪传体断代史。 

C．词是古代的一种诗体，盛于宋代，它可配乐歌唱，句式长短不一，又名长短句、曲子词、诗余、乐府等。按字数的多少，词可分为小令、中调和长调三种。

D．《红楼梦》第五回金陵十二钗正册妙玉的判词为：“画着一块美玉，落在泥污之中。词曰：欲洁何曾洁，云空未必空。可怜金玉质，终陷淖泥中。”其所对应的曲子是《虚花悟》，曲词云：“将那三春看破，桃红柳绿待如何？……”

【答案】C
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【考点定位】识记文学常识。能力层级为识记A

【易错警示】文学常识的识记能力是近几年高考的一个常考点，命题人往往将此考点和筛选信息的能力放在文言文阅读命题中进行考查，解答此类题，考生往往会有一个方向上的误区，即考生误认为从文本中即可找到答案，而实际上，考查的内容主要依靠考生平时对文学常识的积累与不断的复习巩固。选项中有关文学常识的表述，往往会在朝代、管理部门、人物等方面偷偷的改换其它的内容，迷惑考生，思考时，一定要细心辨别。例如本题选项ABC就是考查古代文学作品与常识的识记能力。

16．仿照下面《读<伊索寓言>》中的划线句子，自选话题，另写三句话，要求内容贴切、连贯，句式与示例相同。（4分）

示例：

我们每一种缺陷都有补偿，吝啬说是经济，愚蠢说是诚实，卑鄙说是灵活。

我们每一种缺陷都有补偿，            ，              ，            。
【答案】流氓说是开朗，无才说是美德，邪恶说是宽容。
【解析】

试题分析：此题考查仿写句式的表达运用能力。自选话题都应是缺陷类词语，相对应的词语都应是正面的词语，双音节词语，四字词语都可以，工整即可。句内两个词语的逻辑关系需合理，大约是一个事物的正反两个方面。

【考点定位】选用、仿用、变换句式。能力层级为表达运用E。

【名师点睛】仿写句式是近几年高考在考查表达运用能力的一个考点。仿写句式的类型有多种，例如，嵌入式仿写、续写式仿写、命题式仿写和开放式仿写几种形式。答题的关键要仔细揣摩所要仿写的语句的句式结构，然后根据内容要求选择对象，充分展开联想和想象。可从“形似”和“神似”两个方面进行相似联想。在句式上，例句若是单句就主要分析句子结构，若是复句主要分析分句之间的关系，要做到句式和例句一致，还要注意运用题干要求的修辞手法。有时还要注意字数的限制。

六、作文（40分）

17．阅读下面材料，根据要求写一篇不少于800字的议论文。

一个富人去请教一位哲学家，为什么自己有钱以后很多人不喜欢他了。哲学家将他带到窗前，说：“向外看，你看到了什么？”富人说：“我看到外面有很多人。”哲学家又将他带到镜子前，问：“现在你又看到了什么？”富人回答：“我自己。”哲学家一笑，说：“窗子和镜子都是玻璃做的，区别只在于镜子多了一层薄薄的白银。但就是因为这一点银子，便叫你只看到自己而看不到别人了。”

要求：全面理解材料，自主确定立意，确定标题；不要脱离材料的含意作文。

【答案】

为内心开扇小窗

一间小小的房，周围厚厚的墙，中间没有任何思想，或纯洁的，或龌龊的，统统没有。或者说，那时根本没有关于纯洁、龌龊的概念，那就是初生的你心里的景象。后来景象的不同不过在于你后天的装修罢了。

王羲之感叹：夫人之相与，俯仰一世。或取诸怀抱，悟言一室之内；或因寄所托，放浪形骸之外。我想他指的那些人为自己的心房安上了一扇门。关上门，门里只有自己，或孤芳自赏，或黯然神伤：怕一打开门，所有的空间就全部给了别人。敢问：“何处是自己心灵的归宿？”那么，何不为自己的内心打开一扇小窗？

心有小窗，便会有阳光进来，带上些花香或是温情，让自己不会远离社会这个大家庭。看到别人的优点，我们报以赞叹或是欣赏；看到别人的缺点或是社会的污浊，我们真诚指出并给予帮助，让他人或社会更美好。

心有小窗，便会有自己的思想储存，我们便有了属于自己的天地。在那里清静地审视自己。我们判断，我们挑选，不断地经营自己的心灵，容许窗外的人对自己作出不论是公正或是不公正的裁判。时刻相信，不论当时人们如何评价，历史总会对我们作出最公正的评定。

看到自己、看到别人，门里窗外，竟是如此的不同。心中安小窗，活出真的自己。打开内心的那扇小窗，看到别人，提高自己；帮助别人，升华自己。

李煜，一个失败的君主，却也是一个成功的词人。一扇门将成功与失败的界线分得如此明了。曾几何时，雕栏玉砌，宝马香车，便爱一晌贪欢、香气满路。却不知将自己的心灵之窗打开，审视民生疾苦。偏落得旧时天上，此刻人间，空对“一江春水向东流”的愁绪，怅看流水、落花、春去。若后主心开小窗，心系民生，宵衣旰食，我想，李煜的形象将不再是一种有着残缺的美。

聚散有道，义利兼能。五星和紫荆维系他一生的光荣。生于忧患，以自强不息成就人生传奇。逝于安乐，用赤诚赢得生前身后名。他就是感动中国的慈善家霍英东。他有这样的财富观：民族大义高于金钱，赤子之心胜于财富。他有这样的境界：达则兼济天下。抛却心门，守护心窗，他看到了自己，使自己从一贫如洗到家财万贯，他心房溢满的是自强；同时又看到别人，毫不吝啬自己的一切，用同情与善良使自己更加充实。

也给自己内心开一扇小窗吧！看到自己的同时别忘看到别人；关注别人的同时也给自己一个挥洒与宁静的空间。
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【考点定位】能写论述类、实用类和文学类文章。能力层级为表达运用E
【易错警示】对于此类关系型的材料作文题，审题时，考生要在读懂材料的基础上，理清材料中的人物关系，然后联系社会现实，进行拓展延伸，根据材料中体现的命题意图构思立意。例如本题材料的命题意图显然是既要考查考生对人生境界的提升的理解能力，又要考查考生对这种境界的语言表达能力。因此考生根据这一命题倾向进行立意，才不至于出现偏题或跑题的错误。 


































































